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АР Крим – Автономна Республіка Крим

ВПО – внутрішньо переміщена (-і) особа (-и)

ВРУ – Верховна Рада України

ДП – державне підприємство

ДМС – Державна міграційна служба України

ДСНС – Державна служба України з надзвичайних ситуацій

ЄКПЛ – Європейська конвенція з прав людини

(Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод)

ЄС – Європейський Союз

ЗУ – Закон України

ККУ – Кримінальний кодекс України

КМУ – Кабінет Міністрів України

МВС – Міністерство внутрішніх справ України

МЗС – Міністерство закордонних справ України

Мінінфраструктури – Міністерство розвитку громад, територій та інфраструктури України

Мінреінтеграції – Міністерство з питань реінтеграції тимчасово окупованих

територій України

Мінсоцполітики – Міністерство соціальної політики України

Мінцифри – Міністерство цифрової трансформації України

МКЧХ – Міжнародний комітет Червоного Хреста

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я України

МОН – Міністерство освіти і науки України

МТД – матеріально-технічна допомога

Нацполіція – Національна поліція України

Нацсоцслужба – Національна соціальна сервісна служба України

ОБСЄ – Організація з безпеки і співробітництва в Європі

ОВА – обласна (-і) військова (-і) адміністрація (-ї)

ООН – Організація Об’єднаних Націй

Офіс Генпрокурора – Офіс Генерального прокурора України

РФ – Російська Федерація

СБУ – Служба безпеки України

Спеціальна доповідь – Спеціальна доповідь Уповноваженого Верховної Ради України

з прав людини щодо додержання прав осіб, які постраждали

внаслідок збройної агресії Російської Федерації проти України

за період 24. 02. 2022 – 31. 10. 2022

ТОТ – тимчасово окупована (-і) Російською Федерацією

територія (-ї) України

АТ «Укрзалізниця» – Акціонерне товариство «Українська залізниця»

ЦОВВ – центральні органи виконавчої влади
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24 лютого 2022 року Російська Федерація здійснила повномасштабне вторгнення на територію 

України, що стало продовженням та ескалацією збройного конфлікту, який триває з 2014 року. 

Наслідками агресії є значна кількість постраждалих цивільних осіб – вбиті та поранені, особи, 

які вимушено покинули місця свого постійного проживання і стали внутрішньо переміщеними 

особами в Україні або отримали тимчасовий захист в інших країнах, депортовані, а також особи, 

які проживають на тимчасово окупованій Російською Федерацією території України. Відкрите 

ігнорування країною-агресором норм міжнародного гуманітарного права призвело до пору-

шення основоположних прав і свобод постраждалих осіб.

Це зумовило нагальну потребу аналізу стану дотримання прав людини, а також проявів порушень 

прав постраждалих осіб, результати якого лягли в основу Спеціальної доповіді Уповноваженого 

Верховної Ради України щодо додержання прав осіб, які постраждали внаслідок збройної агресії 

Російської Федерації проти України, що охоплює період від 24 лютого до 31 жовтня 2022 року.

Дані, висвітлені в Спеціальній доповіді, узагальнені за експертної підтримки Ради Європи 

і ґрунтуються, зокрема, на матеріалах діяльності Секретаріату Уповноваженого Верховної Ради 

України з прав людини та інформації, наданій міністерствами й іншими центральними органами 

виконавчої влади, державними підприємствами, національними неурядовими правозахисними 

організаціями, а також на доповідях міжнародних організацій.

Зокрема, у Спеціальній доповіді акцентовано увагу на необхідності комплексного врегулю-

вання на законодавчому рівні поняття та категорій постраждалих осіб унаслідок збройної агре-

сії проти України, які потребують першочергового правового захисту й соціальної підтримки 

за активної участі міжнародної спільноти, а також претендуватимуть на відшкодування шкоди 

державою-агресором. Також висвітлено ситуацію з вимушеним переміщенням громадян України 

всередині країни та за кордон, серйозні порушення міжнародного гуманітарного права і прав 

людини в ході бойових дій, серед яких протиправні затримання, депортація і примусове пере-

міщення осіб до Російської Федерації та тимчасово окупованої Російською Федерацією тери-

торії України тощо.

З метою припинення та недопущення повторення виявлених порушень прав постраждалих 

осіб, було надано рекомендації, спрямовані на забезпечення дотримання прав громадян від-

повідно до європейських і міжнародних стандартів.

Водночас, їх оцінка ефективності наданих рекомендацій передбачає здійснення моніторингу ви-

конання відповідальними органами державної влади з метою реагування на виявлені проблеми. 

Цей документ демонструє стан виконання рекомендацій Спеціальної доповіді протягом грудня 

2022 року – вересня 2023 року. У межах моніторингу було проаналізовано ухвалені закони та під-

законні нормативно-правові акти, а також проєкти нормативних актів, розроблені з урахуванням 

рекомендацій Спеціальної доповіді, підготовлено та направлено 58 листів до органів державної 

влади щодо виконання рекомендацій Спеціальної доповіді та проаналізовано 97 відповідей.

Переглянути Спеціальну доповідь включно з рекомендаціями можна, від-

сканувавши QR-код:

Вступ
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СТАН ВИКОНАННЯ РЕКОМЕНДАЦІЙ СПЕЦІАЛЬНОЇ ДОПОВІДІ

СТАН ВИКОНАННЯ РЕКОМЕНДАЦІЙ
У РОЗРІЗІ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ



РОЗДІЛ 1.
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПРАВ ВПО
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1. ВРУ був прийнятий ЗУ «Про компенсацію за пошкодження та знищення окремих категорій об’єктів 

нерухомого майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених зброй-

ною агресією Російської Федерації проти України, та Державний реєстр майна, пошкодженого 

та знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною 

агресією Російської Федерації проти України» від 23. 02. 2023 № 2923-ІХ.

2. Мінреінтеграції здійснює заходи з розроблення інформаційно-комунікаційної платформи для під-

тримання ВПО із запровадженням системи періодичного збирання й оцінювання потреб вну-

трішньо переміщених осіб, у тому числі з можливістю збору дезагрегованих даних.

3. ВРУ був прийнятий за основу проєкт ЗУ «Про внесення змін до деяких законів України щодо про-

порційного обчислення страхового стажу особам, які працювали за межами України» (реєстр 

№ 9453 від 03. 07. 2023), внесений КМУ, яким пропонується, зокрема, визначити умови поновлен-

ня та виплати пенсій переміщеним особам з АР Крим і м. Севастополя на підставі заявницького 

принципу без надання підтверджувальних документів щодо неодержання пенсії від РФ.

4. КМУ була прийнята постанова від 05. 09. 2023 № 944 «Про внесення змін до бюджету Пенсійного 

фонду України на 2023 рік», відповідно до якої на 850 млн грн збільшено видатки на виплату 

пенсій (щомісячного довічного грошового утримання), які не виплачено за період до місяця 

їхнього відновлення, ВПО та особам, які відмовилися від довідки про взяття на облік ВПО і за-

реєстрували місце проживання та постійно проживають на контрольованій Україною території.

5. Мінреінтеграції здійснює розроблення проєкту ЗУ «Про забезпечення прав і свобод внутріш-

ньо переміщених осіб», яким, серед іншого, передбачається звільнення ВПО від сплати адміні-

стративного збору та державного мита за оформлення, обмін паспорта громадянина України 

одноразово (у тому числі замість втраченого або викраденого), під час дії воєнного стану.

6. Нацсоцслужбою з березня 2023 року було призупинено проведення вибіркових перевірок фак-

тичного місця проживання внутрішньо переміщених осіб.

Разом із тим постановою КМУ від 11. 07. 2023 № 709 «Деякі питання підтримки внутрішньо пе-

реміщених осіб», серед іншого, визначено обґрунтовані підстави для проведення перевірок, 

зокрема, за зверненнями органів державної влади, органів місцевого самоврядування тощо.

7. КМУ було прийняте розпорядження від 07. 04. 2023 № 312-р «Про схвалення Стратегії державної 

політики щодо внутрішнього переміщення на період до 2025 року та затвердження операцій-

ного плану заходів з її реалізації у 2023–2025 роках».

8. КМУ була прийнята постанова від 01. 09. 2023 № 930 «Деякі питання функціонування місць тим-

часового проживання внутрішньо переміщених осіб», якою серед іншого запроваджено поря-

док функціонування місць тимчасового проживання та перелік мінімально необхідних вимог 

до таких місць для життєзабезпечення ВПО.

Водночас Державна цільова програма забезпечення житлом ВПО наразі залишається 

незатвердженою.

Розділ 1. Забезпечення прав ВПО

РО
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9. КМУ була прийнята постанова від 11. 07. 2023 № 709 «Деякі питання підтримки внутрішньо перемі-

щених осіб», якою, серед іншого, внесено зміни до постанови КМУ від 01. 10. 2014 № 509 «Про облік 

внутрішньо переміщених осіб» у частині передбачення можливості отримання довідки про взяття 

на облік ВПО студентами професійно-технічних навчальних закладів, які перемістилися з тери-

торіальних громад, розташованих у районі проведення бойових дій або в тимчасовій окупації.

10. Місцеві органи державної влади й органи місцевого самоврядування забезпечують, у тому 

числі за участю міжнародних та національних організацій, реалізацію програм підтримки ВПО 

в зимовий період за рахунок надання допомоги на придбання палива, твердої суми компенса-

ції витрат на опалення.

11. КМУ була прийнята постанова від 30. 05. 2023 № 600 «Про затвердження Порядку надання компен-

сації за знищені об’єкти нерухомого майна» та від 13. 06. 2023 № 624 «Деякі питання забезпечення 

функціонування Державного реєстру майна, пошкодженого та знищеного внаслідок бойових 

дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської Федерації про-

ти України», що сприяє упровадженню цифрових інструментів забезпечення якісного обліку 

та оцінювання завданих збитків, а також адміністрування всіх етапів відбудови зруйнованого / 

пошкодженого нерухомого майна. Крім того, на місцевому рівні в Чернігівській області успішно 

пілотовано локальну платформу картографування пошкодженого і зруйнованого житла й ад-

міністрування його відбудови.

12. Мінцифри була реалізована в мобільному додатку порталу «Дія» (Дія) послуга для ВПО щодо 

оформлення довідки про взяття на облік та надання їм допомоги на проживання. Також Мінцифри 

реалізувало послуги щодо зміни адреси фактичного проживання та зняття з обліку ВПО.

Однак Мінцифри та Мінреінтеграції не вжили заходів щодо запровадження для ВПО додатко-

вого функціоналу на порталі «Дія», у тому числі в його мобільному додатку, щодо:

– оформлення грошової допомоги на проживання ВПО для осіб з інвалідністю;

– подання інформаційного повідомлення про майно, пошкоджене та знищене до 24. 02. 2022.

13. Мінсоцполітики вживається заходів для своєчасного фінансування виплат допомоги на про-

живання ВПО.

З метою недопущення кредиторської заборгованості з виплат допомоги ВПО, Мінсоцполітики 

проведений аналіз використання бюджетних коштів за деякими бюджетними програмами, 

головним розпорядником коштів за якими є Мінсоцполітики, та за його результатами надані 

пропозиції Міністерству фінансів щодо наближення та збільшення видатків за відповідною бю-

джетною програмою.

14. Мінсоцполітики спільно з Нацсоцслужбою забезпечують надання органам соціального захисту 

населення роз’яснень, методичних рекомендацій щодо змін у законодавстві, а також щодо прак-

тичного застосування положень нормативно-правових актів у сфері забезпечення прав ВПО.

15. Здійснюються будівництво нового житла, поточний і капітальний ремонти, реконструкція жит-

лових будівель у рамках проєктів МТД, зокрема відповідно до проєкту «Житлові приміщення 

для внутрішньо переміщених осіб» спільно з німецькою Кредитною Установою для Відбудови (KfW).

Також КМУ була прийнята постанова від 21. 04. 2023 № 381 «Про затвердження Порядку надання 

компенсації для відновлення окремих категорій об’єктів нерухомого майна, пошкоджених внас-

лідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської 

Федерації, з використанням електронної публічної послуги «єВідновлення», яка започатковує 

національний механізм відбудови пошкодженого житла й забезпечує в такий спосіб доступ 

до житла для осіб, постраждалих від збройної агресії.

РО
ЗД

ІЛ
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Розділ 1. Забезпечення прав ВПО
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16. МОН із початку збройної агресії РФ проти України здійснює адаптацію освітніх програм і про-

цесу навчання до умов воєнного стану з урахуванням наявних викликів.

17. Органами державної влади та органами місцевого самоврядування здійснюються заходи щодо 

виконання рекомендацій Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини у сфері обро-

блення персональних даних ВПО (зокрема Мінсоцполітики була введена в експлуатацію Єдина 

інформаційна система соціальної сфери, що унеможливило втрату або несанкціоноване вико-

ристання персональних даних на місцевому рівні в разі бойових дій чи тимчасової окупації).

Розділ 1. Забезпечення прав ВПО
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1. ВРУ не був розроблений проєкт закону щодо звільнення від відповідальності за порушення по-

рядку в’їзду на ТОТ і виїзду з неї для осіб, які таким чином рятувалися від збройної агресії РФ.

Водночас, за інформацією Державної прикордонної служби України, у разі виїзду громадян 

із ТОТ через територію третіх країн задля усунення небезпеки, яка загрожує їхньому власному 

життю, на підставі статей 17, 18 Кодексу України про адміністративні правопорушення (далі – 

КУпАП) не застосовується адміністративних стягнень та заходів впливу до таких осіб. Відповідно, 

внесення змін до КУпАП буде розглядатися після перегляду порядку в’їзду на ТОТ і виїзду з неї.

Задля однозначного практичного застосування відповідних норм має бути розроблено та схва-

лено відповідний закон, що прямо звільнятиме вказаних вище осіб від відповідальності.

2. ВРУ був прийнятий ЗУ «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо спрощення до-

ступу до безоплатної правничої допомоги» від 10. 04. 2023 № 3022-ІХ, яким, серед іншого, надано 

можливість подання звернень про отримання безоплатної правової допомоги засобами елек-

тронного зв’язку та використання електронних адрес для комунікації, що в умовах припинення 

функціонування судів і правоохоронних органів на ТОТ є єдиними дієвими механізмами отри-

мання правової допомоги для громадян у тимчасовій окупації.

3. У ВРУ зареєстровано проєкт ЗУ «Про внесення змін до Кримінального кодексу України про вдо-

сконалення відповідальності за колабораційну діяльність» (реєстр № 7647 від 08. 08. 2022), яким 

серед іншого передбачається розмежування складів злочинів, передбачених статтею 1111 ККУ. 

Наразі відповідний законопроєкт опрацьовується в Комітеті ВРУ з питань правоохоронної 

діяльності.

4. ВРУ був прийнятий ЗУ «Про компенсацію за пошкодження та знищення окремих категорій об’єктів 

нерухомого майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених зброй-

ною агресією Російської Федерації проти України, та Державний реєстр майна, пошкодженого 

та знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною 

агресією Російської Федерації проти України» від 23. 02. 2023 № 2923-ІХ. Проте дія відповідного 

Закону в частині надання компенсації за пошкодження та знищення окремих категорій об’єктів 

нерухомого майна не поширюється на об’єкти, що знаходились на територіях, що були тимча-

сово окупованими до 24. 02. 2022.

5. КМУ була прийнята постанова від 06. 12. 2022 № 1364 «Деякі питання формування переліку тери-

торій, на яких ведуться (велися) бойові дії або тимчасово окупованих Російською Федерацією», 

якою запропоновано механізм визнання територій тимчасово окупованими та деокупованими.

6. КМУ був поданий до ВРУ проєкт ЗУ «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо особливостей державної реєстрації актів цивільного стану, що відбулися на тимчасово 

окупованій Російською Федерацією території України та за межами України» (реєстр. № 9069 

від 28. 02. 2023).

7. ВРУ був прийнятий у першому читанні проєкт ЗУ «Про внесення змін до деяких законів України 

щодо визнання результатів навчання осіб, які проживають на тимчасово окупованій території 

України» (реєстр. № 9591), метою якого є надання безперешкодної реалізації права громадянам 

України, які проживають на ТОТ, на продовження освіти шляхом відновлення механізму про-

ходження атестації для визнання результатів навчання.

Розділ 2. Дотримання прав і свобод громадян, які проживають на ТОТ 

ДОТРИМАННЯ ПРАВ І СВОБОД ГРОМАДЯН,
ЯКІ ПРОЖИВАЮТЬ НА ТОТ
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1. ВРУ був прийнятий ЗУ «Про внесення змін до деяких законів України щодо окремих особли-

востей організації примусового виконання судових рішень і рішень інших органів під час дії 

воєнного стану» від 11. 04. 2023 № 3048-IX, яким, зокрема, передбачено, що на час воєнного ста-

ну всі без винятку фізичні особи зможуть здійснювати видаткові операції з рахунків, на кошти 

яких був накладений арешт органами державної виконавчої служби, приватними виконавця-

ми, але в сукупному розмірі не більше трьох мінімальних розмірів заробітної плати на місяць

(мінімальної захищеної суми), а також сплачувати податки, збори без урахування такого арешту.

2. ВРУ був прийнятий ЗУ «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо імплемен-

тації норм міжнародного кримінального та гуманітарного права» (реєстр. № 2689 від 12. 12. 2019), 

яким передбачено створення умов для реалізації кримінального переслідування винних фі-

зичних осіб за злочини проти людяності. Відповідний законопроєкт направлено на підпис 

Президентові України, однак станом на 30. 09. 2023 не підписано. ВРУ має продовжити роботу 

у відповідному напрямку.

3. Мінсоцполітики був розроблений проєкт ЗУ, спрямований на забезпечення обліку осіб, життю 

та здоров’ю яких завдано шкоди внаслідок збройної агресії РФ проти України, яким, зокрема, 

визначаються правові та організаційні засади створення та функціонування Державного реє-

стру осіб, постраждалих унаслідок збройної агресії РФ проти України, призначеного для фікса-

ції інформації про шкоду життю та здоров’ю, сприяння наданню відшкодування i забезпечення 

ефективних засобів правового захисту постраждалим та забезпечення можливості подальшого 

її відшкодування за рахунок репарацій чи інших стягнень з РФ.

4. КМУ не був розроблений законопроєкт щодо правового статусу осіб, які постраждали від зброй-

ної агресії проти України, та їхніх соціальних гарантій із визначенням поняття «особа, яка по-

страждала від збройної агресії проти України» та категоризацію осіб, постраждалих від збройної 

агресії РФ, а також механізм відшкодування завданої шкоди, включно з реституцією, компенса-

цією, реабілітацією та сатисфакцією.

5. КМУ була прийнята постанова від 05. 05. 2023 № 452 «Про внесення змін до деяких постанов 

Кабінету Міністрів України щодо встановлення зв’язку інвалідності з пораненнями чи іншими 

ушкодженнями здоров’я», якою врегульовано процедуру встановлення причинного зв’язку 

інвалідності з проведенням заходів оборони України та врегульовано процедуру прийняття 

рішення про встановлення факту одержання вищевказаними особами ушкодження здоров’я 

від боєприпасів, що спрощує облік осіб, які зазнали поранення або шкоди здоров’ю внаслідок 

збройної агресії РФ.

6. Органами прокуратури станом на вересень 2023 року розпочате розслідування 122 771 злочину, 

пов’язаного зі збройним конфліктом, із них 102 554 воєнних злочини. Унаслідок вчинених во-

єнних злочинів за матеріалами проваджень установлено загибель 11 008 цивільних осіб (із них 

503 дитини) та поранення 16 524 цивільних осіб (у тому числі 1 117 дітей).

СЕРЙОЗНІ ПОРУШЕННЯ МГП І ПРАВ ЛЮДИНИ
В ХОДІ БОЙОВИХ ДІЙ

Розділ 3. Серйозні порушення МГП і прав людини в ході бойових дій
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7. Офісом Генпрокурора здійснюється розроблення та узгодження проєкту Стратегічного плану 

з реалізації повноважень прокуратури у сфері переслідування за міжнародні злочини на період 

2023–2025 років, яким враховано експертні рекомендації, висновки і напрацювання стосовно 

категоризації воєнних злочинів.

Також пропозиції про категоризацію порушень законів і звичаїв війни на законодавчому рівні 

містяться у проєкті ЗУ «Про внесення змін до Кримінального кодексу України та Кримінального 

процесуального кодексу України» (реєстр. № 7290 від 15. 04. 2022), внесеному КМУ на розгляд ВРУ.

8. Піротехнічними підрозділами ДСНС з 24. 02. 2022 станом на 01. 09. 2023 були виявлені, вилучені 

та знешкоджені 425 960 одиниць вибухонебезпечних предметів, обстежена територія площею 

понад 93 тис. гектарів. Інформація про відповідні роботи вноситься до системи управління 

інформацією у протимінній діяльності IMSMA та висвітлюється на Інтерактивній мапі терито-

рій, які потенційно можуть бути забрудненими вибухонебезпечними предметами, доступній 

на сайті ДСНС.

9. Із метою забезпечення проведення весняно-польових робіт ДСНС спільно із заінтересованими 

центральними органами виконавчої влади та обласними військовими адміністраціями розроб-

лений План заходів із розмінування (гуманітарного розмінування) земель сільськогосподар-

ського призначення, який було схвалено на засіданні Національного органу з протимінної 

діяльності 20. 03. 2023.

Піротехнічними підрозділами ДСНС у рамках виконання згаданого Плану на цей час було про-

ведене обстеження близько 107 тис. гектарів та розміновані понад 4 тис. гектарів земель сіль-

ськогосподарського призначення.

Також наказом Мінреінтеграції від 30. 01. 2023 № 26 затверджено План заходів, спрямованих 

на зменшення соціального, економічного та екологічного впливу вибухонебезпечних предметів 

на життя і діяльність населення (протимінна діяльність) та інформування населення про небез-

пеки вибухонебезпечних предметів.

10. КМУ було схвалене розпорядження від 30. 12. 2022 № 1219-р, яким затверджено План дій орга-

нів виконавчої влади з відновлення деокупованих територій територіальних громад, а також 

прийнята постанова від 12. 05. 2023 № 486 «Про підготовку до дій із стабілізації ситуації на де-

окупованих територіях Донецької і Луганської областей та їх реінтеграції», якими передбача-

ється комплекс першочергових дій для відновлення функціонування деокупованих територій.

11. АТ «Укрзалізниця» проводиться робота щодо додаткового збільшення до 55 пасажирських ва-

гонів, пристосованих для перевезення осіб у кріслі колісному.

12. Органами державної влади та органами місцевого самоврядування в межах компетенції здій-

снюються заходи з приведення в готовність фонду захисних споруд цивільного захисту, облад-

нання їх пандусами для користування особами з інвалідністю.

Крім того, ВРУ був прийнятий за основу проєкт ЗУ «Про внесення змін до деяких законодавчих 

актів України щодо уточнення повноважень суб’єктів забезпечення цивільного захисту, удо-

сконалення законодавства з питань захисту населення і територій від наслідків надзвичайних 

ситуацій, організації та проведення евакуації населення, забезпечення охорони життя та здо-

ров’я громадян» (реєстр. № 9274 від 05. 05. 2023), який спрямовано на конкретизацію повнова-

жень органів державної влади у сфері цивільного захисту; оновлення та деталізацію норм щодо 

створення, утримання та експлуатації фонду захисних споруд цивільного захисту та укриття 

в ньому населення, а також організації контролю за станом цих споруд.
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1. Посольствам та консульським установам України надано повноваження застосовувати норми 

Тимчасового порядку внесення інформації до паспорта громадянина України для виїзду за кор-

дон, затвердженого постановою КМУ від 28. 02. 2022 № 170, до громадян України в повному обсязі.

Норми зазначеного Порядку не застосовуються до паспортів, які визнано недійсними, крім ви-

падків визнання паспорта недійсним виключно у зв’язку із закінченням строку його дії, та до до-

кументів, які було видано до запровадження оформлення паспорта для виїзду за кордон, зразок 

бланка якого затверджено постановою КМУ від 23. 12. 2004 № 1725.

2. КМУ була прийнята постанова від 18. 04. 2023 № 340 «Про внесення змін до деяких постанов 

Кабінету Міністрів України щодо надання окремих видів грошової допомоги, пільг і житлових 

субсидій», якою надано можливість громадянам України подавати документи для оформлення 

допомоги у зв’язку з народженням дитини, яка має іноземне свідоцтво про народження.

3. Мінреінтеграції здійснює збирання та оцінювання відомостей про потреби громадян України 

за кордоном у рамках діяльності Координаційного штабу з питань забезпечення виїзду грома-

дян України з тимчасово окупованої РФ території України, зокрема АР Крим та м. Севастополя, 

через територію інших країн на територію України, допомоги в поверненні в Україну, а також 

міжвідомчих українсько-словацької та українсько-польської онлайн-нарад з обговорення про-

блемних питань громадян України, які тимчасово перебувають на території Словацької Республіки 

та Республіки Польща у зв’язку зі збройною агресією РФ.

4. МВС, МЗС, ДМС забезпечили збільшення кількості відокремлених підрозділів ДП «Документ». 

Наразі функціонує 11 відокремлених підрозділів ДП «Документ» у містах Варшава, Краків, Гданськ, 

Вроцлав, Республіки Польща; у місті Стамбул Турецької Республіки; у місті Прага Чеської Республіки; 

у місті Братислава Словацької Республіки; у містах Берлін та Кельн Федеративної Республіки 

Німеччина; у містах Валенсія та Мадрид Королівства Іспанія. Продовжується робота з відкриття 

нових підрозділів ДП «Документ» у державах – членах ЄС.

5. МВС, МЗС, Головним сервісним центром МВС запроваджені сервісні послуги з обміну посвідчення 

водія в 10 філіях ДП «Документ» у шести країнах: Польщі, Словаччині, Туреччині, Чехії, Німеччині 

та Іспанії.

Станом на 01.09.2023 філіями ДП «Документ» були здійснені майже 25 тисяч обмінів посвідчення 

водія за кордоном.

6. МЗС у період з 24.02.2022 збільшило штат дипломатичних та консульських установ України в кра-

їнах – членах ЄС на 54 штатні консульські посади та 22 посади обслуговуючого персоналу (ре-

ференти з консульських питань) з числа громадян України та іноземців.

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ГРОМАДЯН,
ЯКІ ВИЇХАЛИ ЗА МЕЖІ ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ

Розділ 4. Забезпечення прав громадян, які виїхали за межі території України
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Розділ 4. Забезпечення прав громадян, які виїхали за межі території України

7. Мінсоцполітики та МЗС визначений перелік країн, з якими необхідно підписати двосторонні міжу-

рядові угоди для обліку і обміну інформацією стосовно дітей, тимчасово переміщених (евакуйо-

ваних) за межі України, визначені підписанти зазначених угод, окреслений перелік проблемних 

питань у сфері по кожній країні та обговорені можливі шляхи їхнього вирішення.

До переліку визначених країн увійшли: Республіка Австрія, Королівство Данія, Королівство 

Іспанія, Італійська Республіка, Королівство Нідерландів, Федеративна Республіка Німеччина, 

Румунія, Французька Республіка, Швейцарська Конфедерація. Критерієм відбору була інформація 

про кількість дітей, яких тимчасово переміщено (евакуйовано) на території країн, кількість дітей, 

які повернулись в Україну, випадки вилучення дітей у їхніх законних представників, призначе-

них відповідно до чинного законодавства України. Також ураховано наявність укладених рані-

ше двосторонніх угод та хід активних переговорів про співпрацю в зазначеній сфері (Республіка 

Польща, Турецька Республіка, Литовська Республіка, Республіка Молдова, Чеська Республіка).

8. Закордонні дипломатичні установи України забезпечують взяття на консульський облік дітей-си-

ріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. Інформація про прийнятих на тимчасовий 

облік дітей зазначених категорій надається Нацсоцслужбі. Українські дипломати підтримують 

постійний зв’язок з особами, які супроводжують дітей за кордоном, надають їм сприяння в нала-

годженні контактів із місцевими соціальними службами та вирішенні питань щодо забезпечення 

прав неповнолітніх громадян України.

9. Мінсоцполітики підписало угоди про співпрацю в соціальній сфері з Литовською Республікою, 

Республікою Польща та Австрійською Республікою, які, серед іншого, сприятимуть налагоджен-

ню взаємодії з урядами приймаючих держав щодо захисту прав громадян України з числа осіб 

з інвалідністю.
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1. КМУ в рамках діяльності Координаційного штабу з питань забезпечення виїзду громадян України 
з тимчасово окупованої РФ території України, зокрема АР Крим та м. Севастополя, через терито-
рію інших країн на територію України, надання допомоги в поверненні в Україну здійснює коор-
динацію міністерств та інших ЦОВВ, міжнародних і національних організацій щодо повернення 
депортованих (примусово переміщених) осіб.

2. КМУ була прийнята постанова від 18. 04. 2023 № 339 «Деякі питання захисту осіб, у тому числі дітей, 
депортованих або примусово переміщених у зв’язку із збройною агресією Російської Федерації 
проти України», якою затверджено Порядок створення, ведення, доступу до відомостей Єдиного 
реєстру осіб, у тому числі дітей, депортованих або примусово переміщених у зв’язку зі збройною 
агресією РФ проти України.

3. Офісом Генпрокурора, СБУ та Нацполіцією для уніфікації зусиль органів досудового розслі-
дування та прокурорів із відпрацювання деокупованих територій та підвищення ефектив-
ності розслідування воєнних злочинів (у тому числі депортації) розроблений відповідний 
порядок (алгоритм) взаємодії правоохоронних органів під час роботи на звільнених територіях.
Крім того, Офісом Генпрокурора здійснюється процесуальне керівництво у кримінальному про-
вадженні за фактами протиправного переміщення українських дітей на тимчасово окуповану 
територію України та депортацію до РФ.
Станом на 15. 05. 2023 СБУ здійснюється досудове розслідування у більше ніж 39 тисячах криміналь-
них проваджень за ознаками вчинення злочину, передбаченого статтею 438 ККУ, у яких у тому числі 
досліджуються обставини депортації (примусового переміщення) громадян України з ТОТ до РФ.

4. Працівники органів прокуратури, слідчі СБУ та органів Нацполіції, у тому числі за підтримки між-
народних партнерів постійно підвищують свій рівень знань і навичок у питанні кваліфікації де-
портації (примусового переміщення) як воєнного злочину та збиранні необхідних доказів.

5. МЗС на постійній основі у ході міжнародних контактів як багатостороннього, так і двостороннього 
характеру привертає увагу світового співтовариства до системного та масштабного порушення 
окупаційною владою РФ прав і свобод людини і громадянина, зокрема дітей, на ТОТ.
Питання порушень прав цивільних осіб, у тому числі дітей, з боку РФ залишається ключовим 
для делегації України під час відкритих дебатів Ради Безпеки ООН. Також у рамках ООН, Ради 
Європи та ОБСЄ українською делегацією проводяться тематичні заходи з питань повернення де-
портованих та примусово переміщених цивільних осіб, у тому числі дітей, додому.

6. МЗС докладає зусиль, спрямованих на залучення можливостей відповідних міжнародних ор-
ганізацій задля забезпечення прав та повернення в Україну примусово переміщених або де-
портованих до РФ українських дітей, у тому числі дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського 
піклування, та дітей, які залишилися без батьківського піклування внаслідок військової агресії РФ 
проти України. Аналогічна робота здійснюється з Управлінням Верховного комісара ООН у спра-
вах біженців, Управлінням Верховного комісара ООН з прав людини, Міжнародним надзвичайним 
дитячим фондом ООН, Радою Європи тощо.

7. За даними Національного інформаційного бюро розміщеними на сайті https://childrenofwar.gov.ua,
органами державної влади станом на 01. 09. 2023 були повернуті на територію України 386 дитей, 
депортованих до РФ.

Розділ 5. Депортація і примусове переміщення осіб до РФ і ТОТ 
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8. Національним інформаційним бюро здійснюється збір інформації щодо депортованих громадян 
України, яка надходить із різних джерел: цілодобова гаряча лінія 1648, звернення на пошту, фор-
ма на сайті бюро, чатбот у Telegram та у Viber, портал «Діти війни», від правоохоронних та інших 
органів влади.
Також Національним інформаційним бюро запроваджений алгоритм обміну інформацією щодо 
наявних фактів депортації дітей на тимчасово окуповану територію України, а також на терито-
рію держави-агресора та Республіки Білорусь, із метою верифікації їхніх персоніфікованих даних 
та подальшого захисту прав та інтересів цих дітей.
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Уповноваженим Верховної Ради України з прав людини позитивно оцінюється стан виконан-

ня рекомендацій Спеціальної доповіді, адже результати моніторингу засвідчили, що органами 

влади проводиться активна робота щодо реалізації рекомендацій, спрямованих на вирішення 

врегулювання окремих проблем, виявлених під час проведення системного аналізу додержан-

ня прав громадян, які постраждали внаслідок збройної агресії РФ проти України. Як засвідчив 

змістовний та кількісний аналіз, 68 % рекомендацій Спеціальної доповіді Уповноваженого ви-

конано, 30 % – перебувають у стані виконання.

Забезпечення виконання рекомендацій органами влади сприяє вдосконаленню засобів пра-

вового захисту осіб, постраждалих від війни в Україні, запровадженню програм підтримки 

та компенсаційних механізмів на національному рівні.

Зокрема, позитивним зрушенням на шляху забезпечення прав громадян, які постраждали 

внаслідок збройної агресії проти України, можна назвати прийняття (ухвалення) органами вла-

ди таких важливих документів та/або вжиття ними таких заходів:

1) ВРУ був ухвалений ЗУ «Про компенсацію за пошкодження та знищення окремих категорій 

об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених 

збройною агресією Російської Федерації проти України, та Державний реєстр майна, пошкодже-

ного та знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, спричинених зброй-

ною агресією Російської Федерації проти України» від 23. 02. 2023 № 2923-IX. Цим актом уперше 

за дев’ять років війни на законодавчому рівні визначено засади надання державою компенсації 

за пошкодження та знищення окремих категорій об’єктів нерухомого майна, яке постраждало 

від військової агресії Російської Федерації. Крім того, Урядом прийняті постанови від 21. 04. 2023 

№ 381 «Про затвердження Порядку надання компенсації для відновлення окремих категорій 

об’єктів нерухомого майна, пошкоджених внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, 

спричинених збройною агресією Російської Федерації, з використанням електронної публічної 

послуги «єВідновлення» та від 30.05.2023 № 600 «Про затвердження Порядку надання компен-

сації за знищені об’єкти нерухомого майна» та розпочате їхнє впровадження, що заклало ос-

нови національного механізму надання компенсації за пошкоджені та знищені житлові об’єкти;

2) ВРУ був прийнятий за основу проєкт ЗУ «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

пропорційного обчислення страхового стажу особам, які працювали за межами України» (ре-

єстр. № 9453 від 03. 07. 2023), внесений КМУ, яким пропонується, зокрема, визначити умови по-

новлення та виплати пенсій ВПО з АР Крим і м. Севастополя на підставі заявницького принципу 

без надання підтверджувальних документів щодо неодержання пенсії від РФ;

3) ВРУ був прийнятий у першому читанні проєкт ЗУ «Про внесення змін до деяких законів 

України щодо визнання результатів навчання осіб, які проживають на тимчасово окупованій 

території України» (реєстр. № 9591), метою якого є надання безперешкодної реалізації права 

громадянам України, які проживають на ТОТ, на продовження освіти шляхом відновлення ме-

ханізму проходження атестації для визнання результатів навчання;

4) КМУ прийняв постанову від 01. 09. 2023 № 930 «Деякі питання функціонування місць тимча-

сового проживання внутрішньо переміщених осіб», якою серед іншого запроваджено порядок 

функціонування місць тимчасового проживання та мінімально необхідних вимог у таких місцях 

для життєзабезпечення ВПО;

5) постановою КМУ від 07. 04. 2023 № 312-р затверджено Стратегію державної політики щодо 

внутрішнього переміщення на період до 2025 року та Операційний план реалізації Стратегії дер-

жавної політики щодо внутрішнього переміщення на період до 2025 року. Стратегію спрямовано 
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на реагування на нові виклики щодо забезпечення та захисту прав ВПО на всіх стадіях перемі-

щення у зв язку з повномасштабним вторгненням Російської Федерації;

6) КМУ був підготовлений та поданий на розгляд ВРУ в порядку законодавчої ініціативи 

проєкт ЗУ «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо особливостей дер-

жавної реєстрації актів цивільного стану, що відбулися на тимчасово окупованій Російською 

Федерацією території України та за межами України» (реєстр. № 9069 від 28. 02. 2023). Зокрема, 

проєкт Закону передбачає можливість встановлення фактів народження та смерті без звер-

нення до суду.

7) ДМС забезпечила збільшення кількості відокремлених підрозділів ДП «Документ» за кордо-

ном. Наразі функціонують 11 відокремлених підрозділів ДП «Документ» у містах Варшава, Краків, 

Гданськ, Вроцлав Республіки Польща; у місті Стамбул Турецької Республіки; у місті Прага Чеської 

Республіки; у місті Братислава Словацької Республіки; у містах Берлін та Кельн Федеративної 

Республіки Німеччина; у містах Валенсія та Мадрид Королівства Іспанія.

Крім того, значна частина рекомендацій перебуває у процесі виконання, запровадження їх 

створить підґрунтя для впровадження дієвих механізмів щодо забезпечення прав і свобод гро-

мадян, які постраждали внаслідок збройної агресії проти України, зокрема прийняття та впро-

вадження змін до низки законодавчих актів України.

Так, варто звернути увагу на необхідність вжиття дієвих заходів ВРУ, КМУ, Мінреінтеграції, 

Мінцифри для забезпечення виконання повною мірою наданих рекомендацій. Зокрема, потребує:

1) затвердження Державна цільова програма забезпечення житлом ВПО;

2) законодавчого врегулювання питання виплати компенсації за пошкодження та знищення 

окремих категорій об’єктів нерухомого майна, що знаходились на територіях, що були тимча-

сово окуповані до 24. 02. 2022. Відповідний механізм можливо запровадити, зокрема, шляхом 

дистанційної фіксації руйнувань та пошкоджень об’єктів нерухомості;

3) запровадження для ВПО додаткового на порталі «Дія», у тому числі в його мобільному додатку, 

функціоналу щодо: подання інформаційного повідомлення про майно, пошкоджене та знище-

не до 24. 02. 2022; оформлення грошової допомоги на проживання ВПО для осіб з інвалідністю.

У той же час єдиною невиконаною рекомендацією Спеціальної доповіді залишається рекомен-

дація КМУ стосовно розроблення законопроєкту щодо правового статусу осіб, які постраждали 

від збройної агресії проти України, та їхніх соціальних гарантій із визначенням поняття «осо-

ба, яка постраждала від збройної агресії проти України» та категоризацією осіб, постраждалих 

від збройної агресії РФ, а також механізм відшкодування завданої шкоди, включно з реституці-

єю, компенсацією, реабілітацією та сатисфакцією.

Слід наголосити, що на сьогодні надзвичайно актуальною є необхідність комплексного вре-

гулювання на законодавчому рівні поняття та категорій постраждалих осіб унаслідок збройної 

агресії проти України, а також типів завданих збитків з урахуванням європейських і міжнарод-

них стандартів та подальшою синхронізацією з міжнародним компенсаційним механізмом. 

Це стосується і визначення категорій постраждалих осіб, які зазнали особливо тяжкої шкоди 

й потребують першочергового невідкладного правового захисту і програм підтримки за ак-

тивної участі міжнародної спільноти.

Так, деякі категорії постраждалих (наприклад особи, які постраждали від сексуального на-

сильства, пов’язаного з конфліктом, катувань, сім ї вбитих цивільних осіб) можуть потребувати 

різних видів послуг, включаючи психосоціальну підтримку, спеціалізовану медичну допомогу 

тощо, тоді як інші (наприклад ВПО, сім ї, що втратили годувальника) можуть потребувати засобів 

до існування та відповідних форм реабілітації. Крім того, діти, які втратили можливість отримати 

освіту, люди, які втратили документи, роботу або доступ до пенсійних виплат, можуть претен-

дувати на реституцію. Особи або групи осіб, які постраждали, можуть отримати певний рівень 

сатисфакції через увічнення пам’яті, символічні та колективні репаративні заходи.
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У цьому контексті національне законодавство має спиратися на Основні принципи та керівні 

положення, що стосуються права на правовий захист та відшкодування шкоди жертвам гру-

бих порушень міжнародних норм у галузі прав людини та серйозних порушень міжнародного 

гуманітарного права (Резолюція Генеральної Асамблеї ООН 60/147, 2005 рік), Керівні принципи 

Комітету міністрів Ради Європи щодо викорінення безкарності за серйозні порушення прав 

людини 2011 року та на відповідну практику Європейського суду з прав людини, зокрема щодо 

права на ефективний засіб правового захисту (ст. 13 ЄКПЛ) та справедливої сатисфакції (ст. 41 

ЄКПЛ), а також враховувати досвід інших країн (наприклад Колумбії, Сьєрра-Леоне та ін.).

Слід відзначити, що 16–17 травня 2023 року на Саміті глав держав та урядів Ради Європи 

в Рейк’явіку (Ісландія) було оголошено про заснування Реєстру збитків, завданих агресією 

Російської Федерації проти України, як перший крок до формування комплексного міжнародно-

го компенсаційного механізму задля забезпечення своєчасного відшкодування постраждалим 

від міжнародно протиправних діянь, скоєних Російською Федерацією в Україні чи проти України.

З огляду на необхідність формування національної системи репарацій та синхронізації між нею 

та міжнародним Реєстром збитків, завданих агресією Російської Федерації проти України, Рада 

Європи в межах проєктів «Посилення судових та позасудових засобів захисту прав осіб, по-

страждалих від війни в Україні» та «Підтримка судової влади України в умовах війни та післяво-

єнного періоду» організувала серію консультацій високого рівня з ключовими національними 

партнерами, у яких також взяли участь представники Секретаріату Уповноваженого Верховної 

Ради України з прав людини.

Під час зустрічей було проаналізовано основні категорії осіб, постраждалих від війни в Україні; 

правові засоби їхнього захисту, програми підтримки та компенсаційні механізми, які доступні 

або плануються до впровадження на національному рівні; а також практичні аспекти діяльності 

державних органів (адміністративних, судових та ін.), відповідальних за документування й оцін-

ку збитків, завданих постраждалим особам, включно з наявними національними реєстрами /

базами даних. За результатами зустрічей з органами влади та представниками громадянського 

суспільства найближчим часом буде фіналізовано та представлено доповідь щодо національної 

системи репарацій та її вдосконалення з урахуванням стандартів Ради Європи.

Усвідомлюючи нагальну потребу в консолідації зусиль та з метою здійснення аналізу поточної 

ситуації у сфері забезпечення відшкодування збитків, завданих збройною агресією Російської 

Федерації проти України, а також швидкого напрацювання пропозицій щодо законодавчого 

врегулювання питання стосовно запровадження комплексного механізму репарацій, наказом 

Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини від 04. 09. 2023 № 98.15/23 утворено 

робочу групу з підготовки пропозицій щодо відшкодування шкоди особам, які постраждали 

від збройної агресії проти України, до складу якої увійшли народні депутати України, представ-

ники органів державної влади, а також міжнародних та національних правозахисних організацій.

У цілому позитивна оцінка стану виконання рекомендацій Спеціальної доповіді дозволяє дій-

ти висновку, що динаміка розроблення проєктів законів та інших нормативно-правових актів, 

їхнє схвалення, а також практична реалізація сприяє поступовому забезпеченню та захисту прав 

осіб, які постраждали внаслідок збройної агресії Російської Федерації проти України.
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Звіт видано за підтримки Проєкту Ради Європи «Посилення судових та 
позасудових засобів захисту прав осіб, постраждалих від війни в Україні» 
на запит Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини.

Погляди, викладені в цьому виданні, належать авторам цієї роботи і не можуть вважатися 
такими, що виражають офіційну позицію Ради Європи.




